

**Отзыв научного руководителя Куршевой Галины Александровны  
о научной деятельности и диссертационном исследовании Нуйкина  
Сергея Юрьевича на тему «Власть и культура Мордовии в период  
перестройки (1985–1991 гг.)», представленном на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности  
07.00.02 – Отечественная история**

Нуйкин Сергей Юрьевич в 2012 г. окончил Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева с присвоением специальности «Юриспруденция». В 2012 г. поступил на очную форму обучения в аспирантуру государственного казенного учреждения Республики Мордовия «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия» по специальности 07.00.02 – Отечественная история. В 2015 г. закончил аспирантуру, представив готовое диссертационное исследование для обсуждения и заключения в отдел истории.

Для исследования С. Ю. Нуйкин выбрал одну из малоизученных и дискуссионных проблем в исторической науке – взаимодействие культуры и власти в период реформ М. С. Горбачева. Тема является актуальной, так как затрагивает проблему роли общества в реформировании государственной системы.

В ходе работы над диссертацией С. Ю. Нуйкин зарекомендовал себя скрупулезным, увлеченным, активным и настойчивым исследователем, способным глубоко, самостоятельно мыслить и решать поставленные научные проблемы.

Диссертант ответственно подошел к сбору и обработке материала по выбранной теме, основательно проработав законодательство исследуемого периода, материалы съездов партийных и советских органов власти, статистические данные, периодику, воспоминания очевидцев событий и труды партийных работников. Он тщательно проанализировал научную литературу по выбранной теме, а также электронные публикации. Первостепенное внимание было уделено неопубликованным архивным источникам, их обработке, сверке и критическому анализу. Значительное число архивных документов было впервые введено в научный оборот.

Обширный пласт источников и хорошее владение методологическим инструментарием исторической науки позволили диссертанту выявить основные направления региональной культурной политики, проанализировать структуру системы управления культурой и развитие социокультурной инфраструктуры, исследовать творческие союзы, выделить особенности идеологических, национальных и религиозных процессов в республике в рассматриваемый период.

За время работы над диссертационным исследованием его материалы были апробированы на научно-практических конференциях разного уровня. По результатам исследования опубликовано 6 статей в научных сборниках и журналах.

Считаю, что научная деятельность С. Ю. Нуйкина заслуживает положительной оценки, так как он успешно справился с поставленными

задачами, проявив нестандартность мышления и целеустремленность. Диссертант представил законченное диссертационное исследование на актуальную тему, в котором раскрыл развитие социокультурной сферы и культурной политики в Мордовии в 1985–1991 гг.

Таким образом, диссертация «Власть и культура Мордовии в период перестройки (1985–1991 гг.)» С. Ю. Нуйкина является самостоятельным, законченным исследованием и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель –  
доктор исторических наук, профессор,  
врио директора государственного казенного  
учреждения Республики Мордовия  
«Научно-исследовательский институт  
гуманитарных наук при Правительстве  
Республики Мордовия»

  Г. А. Куршева

14.08.2018 г.

Государственное казенное учреждение Республики Мордовия «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия»  
Почтовый адрес: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3.  
Контактный телефон: 8 (8342) 24-62-42  
E-mail: guniign@list.ru; otdel\_istorii@mail.ru

